

绿色视野下的农村寄宿小学生语文作文习惯的培养

◆甘肃省武威市凉州区长城镇长城小学 陈有殿

摘要：随着新课程改革的不断创新，在小学语文作文教学过程中，提出更高的要求，新课程目标更加注重教学过程的创新，提倡“绿色教育”理念。所谓绿色视野下的小学生语文作文习惯的培养是将绿色教育与语文作文教学有机结合，而现在农村小学语文作文的教学水准明显不如城市学校，主要是由于学生视野不开阔，平常对文学的积累不够、教学内容单一化。本文针对农村寄宿小学生，在语文作文教学过程中，如何以绿色视野角度开发环保意识进行培养，促进教学质量的提升。

关键词：绿色视野；农村寄宿小学生；语文作文

【中图分类号】G 【文献标识码】B 【文章编号】1008-1216(2019)02B-0101-02

小学语文课程标准明确指出，写作教学应该紧密与学生生活实际相结合，让学生善于表达自己所思、所想、所看，积极引导以学生以绿色视野发现生活细节，关注现实，热爱生活，充分表达思想感情，大力提出绿色作文教学理念。培养学生的绿色环保理念并实现人类、自然、社会三者和谐发展是小学生语文作文教学的侧重点，从而有效达到绿色作文教学目的。对农村寄宿小学生而言，多为农村留守儿童，存在视野狭窄、积累较少、思想情感单一等现象，这些因素使农村寄宿小学生的语文作文教学质量较低。因此，以绿色视野角度，探究农村寄宿小学生语文作文习惯的培养显得尤为重要。

一、农村小学生的语文作文教学现状

(一) 生活视野狭窄、平时积累不够

由于农村寄宿小学生走出校园的机会不多，导致他们生活视野狭窄，尽管学校给学生一些自由的支配时间，但是由于基础条件的限制，活动中普遍存在活动目标的盲目性、活动形式的单一性，并且有意识的指导较为欠缺，小学生普遍对于周围生活的观察不够，写出来的文章枯燥无味。农村寄宿小学生经济条件不是十分优越，出去旅游的机会少之又少，

到外面世界见到的事物、经历的事情没有城市的小学生丰富多彩，也是导致农村寄宿小学生的知识面狭窄，视野不宽阔的又一个因素。生活单调，平常的积累不够，课后主动观察不多，自觉练笔写文章的机会少等等因素。使农村寄宿小学生的文章里普遍出现套话和语句不顺畅的现象。

(二) 阅读量较少、写作素材内容不够

在小学语文教学过程中，阅读对于学生写作能力的提高起着至关重要的作用，阅读不仅能使学生产生写作的欲望和灵感，而且在阅读方面有大量的积累，在文章内容、构思框架、语言表达方面上都会直接影响写作。现在大部分小学生的课外阅读存在阅读时间不够导致阅读量不足，尤其是农村寄宿小学生，由于学校资源欠缺、条件不够，课外读物购置不够，更谈不上有多少的阅读时间和数量，从而导致欠缺写作要素和材料。阅读的贫乏是语文作文学习的致命伤。小学生阅读量较少，或者是已经读过，但没有读出精髓，语言比较欠缺，思想、情感较贫乏。小学生对写作缺乏兴趣，写作的热情不高致使写作水平得不到提高。

(三) 作文教学过程中没有充分发挥学生主观能动性

由于农村小学的教学设施不够先进也不够完善，没有条

件建立图书馆,图书匮乏,此外,在农村小学语文作文的教学环节中,教师会受到许多因素的制约,教学观念相对于城市教师落后。小学语文课程改革只强调小学生的主观能动性,强化学生的主体作用。但是,现在农村小学语文作文中,教师往往忽略学生的主体地位,写作训练过于闭塞,运用传统的教学理念,导致学生写作的兴趣受到严重影响。农村小学生的创造能力也相对较差,限制了写作能力的提升。农村学校的大部分教师受传统应试教育的影响,没有充分发挥学生的主观能动性、创造性。教师普遍没有从实际出发,更没有有效地引导学生表达与自己生活联系密切的内容,教师没有关心学生的内心世界,没有充分引导学生对社会、自然、生活表达真实的感受和看法。因此,当前农村小学生写作内容普遍单调,模式相似,套话居多,内容空假,不能充分体现学生情感,远远不能达到小学作文教学的目的。

二、绿色视野下的农村寄宿小学生语文作文习惯的培养对策

“绿色理念”是教师对于语文作文教学改革实践的智慧结晶,有效实现了小学生语文作文教学的突破与创新,是一种别出心裁的作文教学观念。“绿色”本质上就是指环保意识,含有两层意思:一层是大自然,另外一层是可持续发展,可以将其运用到语文教学的范畴,促进作文能力的有效提升。

(一) 培养学生在观察中增强环保体验

在小学作文教学过程中,教师应该引导学生善于观察周围事物,这样,有利于使学生脑海中产生鲜明形象,更易于激发学生的写作兴趣,帮助学生独立思考发现事物之间的密切的联系,由于学生发现事物的情况存在内在差异,会使学生的思想别具一格,表达内容会充分体现深刻的个性情感。因此,教师应该积极主动创造学习条件,鼓励学生走出课堂,在观察大自然和生活的过程中,思路清晰、有条理、生动形象地描写出自己观察到的事物,从而,激发学生保护环境、热爱生活的意识。

在人教版语文写作教学中,讲解保护环境这一课时,农村教师可以因地制宜把学生带到一块被火烧了不久的荒地观看周围环境。小学生看到面前的黑色与嫩绿的田野形成了鲜明的对比,定会新生许多感想。教师可以让学生通过看、听、闻、思等多种方式进行观察,去思索事物的本质,启发学生的心灵,体验生活的真情实感,激发学生保护生态环境的欲望。学生在作文中写道:“望着刚刚收完的大片麦田和路边被烧成灰烬的树苗,我的心情感到无比复杂和难过。人们在创造财富的同时,却毁灭了这一片可爱的小树林……”。

(二) 培养学生在生活调查中开展环保实践

小学生在具备一定的基础写作能力,掌握简单的写作手段之后,教师转变传统语文写作教学观念,激发学生的写作

兴趣,学生大胆地走出校园,融入农村社会大家庭,在实践中认识绿色低碳环保的重要性,不仅能够提高学生的写作能力而且能增强学生的社会使命感。

比如,教师组织学生到农村开展“白色污染”调查活动。学生从村民日常消费、卫生等各方面进行了调查,可以有效培养学生开展环境保护的能力,写出了一篇篇令人叫好的环保小作文。

(三) 培养学生在合作交流中激发环保情感

在小学语文作文的教学中,合作交流能促进良好的人际关系,构建良好的师生关系,师生之间应该建立心与心的对话平台,敞开心扉、畅谈写作中的得与失,学生相互交流诉说写作中遇到的难题。作为语文教师,要做有心人,要充分把握机会,创设合理化情景,要时常去激发学生内在情感。在交流沟通中,学生会从别人的观察所得中得到启发,会自觉或不自觉地结合自己的生活经验和独特的感悟,逐步转化为自己的生活材料写进文章,从而使小学生提高写作能力。

在语文作文教学过程中,教师应该融入绿色教育理念,以绿色视角拓宽小学生写作视野,不局限于传统写作思维,从而加强小学生的写作能力。教师应该倡导以真情实感为核心的“绿色教育理念”,激发小学生写作乐趣,调动小学生学习写作的积极性,学会用绿色视野观察周围人、事、景、物,感悟生活,将自己的情感写到文章里,从而促进小学生语文素养的提升,提高农村寄宿小学生的作文水平。

参考文献:

- [1] 陆艳明.农村小学作文教学现状及对策[J].学园,2013,(15).
- [2] 杨娜.绿色视野下的小学生语文作文习惯的培养[J].生物技术世界,2015,(11).
- [3] 让小学语文作文回归“童真”语言的策略[J].陆波.试题与研究,2018,(25).
- [4] 周秀秀,周秀娟.课外阅读在小学语文作文教学中的影响及作用分析[J].中华少年,2019,(9).
- [5] 宋艳.试析课外阅读在小学语文作文教学中的重要性[J].课外语文,2019,(3).
- [6] 庞立刚.小学语文作文教学有效性策略分析[J].小学生作文辅导(语文园地),2018,(12).
- [7] 尚巧玲.小学语文作文的有效教学[J].小学生作文辅导(读写双赢),2018,(12).
- [8] 李安霞.开发与应用语文作文微课资源探索[J].中国教育技术装备,2018,(17).
- [9] 李娜.合作与交流在小学语文作文教学中的应用研究[J].小学生作文辅导(上旬),2018,(12).